
PRO DOMO 
Psihologia consonantistă – Psihologia cibernetică –  

Psihologia cuantică 
 
În logica formală, o contradicţie este simbolul unei înfrângeri, dar în evoluţia 
adevăratei cunoaşteri este primul pas în progresul către victorie. (Alfred North 
Whiteahead) 
 

Din punctul de vedere al autorilor, Psihologia ordinii. Psihologia cuantică nu 
este o carte, ci o ştiinţă. Noi nu propunem o carte, ci propunem, în contextul unei ştiinţe 
originale, o altă paradigmă de măsurare în psihologie, o paradigmă complementară la 
paradigma clasică. O paradigmă care se acordă cu ştiinţele moderne şi în conţinutul 
căreia am dezvoltat o teorie, metodologii, metode şi instrumente de măsurare, precum şi 
instrumente de intervenţie. Un mod de măsurare care răspunde unei necesităţi acute, o  
necesitate reclamată de realitatea socială. O realitate care are nevoie fundamentală de 
psihologie şi de psihologi, dar în faţa căreia psihologul contemporan, acţionând şi 
intervenind pe baza actualei paradigme, nu este pregătit, trăind, însă, cu iluzia că este.  

Teoria, aşa cum o prezentăm aici, este explicată printr-un număr mare de articole, 
dar caracterul articolelor este conceput în mod holistic. În majoritatea articolelor, deci, se 
regăseşte explicit sau implicit Întregul. După cum articolele alcătuiesc un Întreg în care 
regăsim fiecare parte. De aici şi probabilitatea de a regăsi aceleaşi argumente în mai 
multe articole. 

Tocmai de aceea Psihologia ordinii. Psihologia cuantică este şi nu este, în 
acelaşi timp, o înşiruire de articole. E drept, aproape fiecare articol în parte îşi are 
autonomia lui şi poate fi desprins de Întreg. În fiecare articol, deci, putem regăsi 
Psihologia ordinii. Psihologia cuantică în miniatură. Pe de altă parte, substratul de 
principii şi legi cuantice, prezent în aproape fiecare articol, conferă materialului imaginea 
Totului. 

Prin Psihologia ordinii. Psihologia cuantică  intenţionăm să acordăm legile de 
guvernare ale sistemului psihic cu cele mai noi cuceriri ale ştiinţei. Psihologia ordinii. 
Psihologia cuantică nu este mecanică cuantică, nu descrie realitatea cuantică pe care o 
descriu şi cum o descriu fizicienii, ci doar foloseşte, în mod particular şi specific, legile 
cuanticii pentru înţelegerea şi măsurarea universului interior al individului. Există aici o 
asemănare, pe care o vom accepta, deocamdată, doar ca o metaforă, între găurile negre, 
relevante pentru cosmosul mare şi cutia neagră, semnificativă pentru cosmosul mic. 
Ambele sunt reprezentative, prin faptul că prezintă situaţii limită, pentru principiul 
cuantic potrivit căruia în realitatea cuantică informaţia se conservă. Intră informaţie - 
sistemul o procesează - iese informaţie. 

Realitatea exterioară evoluează în sens cuantic. În domeniul social psihologii şi 
sociologii, specialiştii în ştiinţe socio-umane în general, remarcă, în mod profund, o 
realitate socială tot mai atomizată, tot mai individualizată. Deci, tot mai cuantică. În 
domeniul tehnic, evoluţia spre nanotehnică, spre nanometrie ca tip de măsurare este, de 
asemenea, evidentă. În plan teoretic, se remarcă un interes sporit în jurul unor teme ca 
Nanotehnologia şi ADN-ul etc. 

În faţa unei astfel de evoluţii modul de abordare, de înţelegere şi de măsurare al 
sistemului psihic nu poate să rămână, în primul rând din punct de vedere conceptual, în 



urmă. Dar şi din alte motive. Aşa cum observă lordul Martin Rees, Astronomul Regal 
Britanic, în cartea sa Our Final Century, ştiinţa şi tehnologia creează nu doar oportunităţi, 
ci, mai degrabă, noi şi mari ameninţări. De aceea, scrie el, în această lume, din ce în ce 
mai interconectată, unde indivizii au puteri mai mari ca niciodată la vârful degetelor lor, 
(element cuantic s.n.) societatea trebuie să se ocupe, mai mult decât oricând, de orice fel 
de calamitate, oricât de improbabilă (element cuantic s.n.) ar fi ea. 

Pentru a face faţă ameninţărilor unei astfel de realităţi, individul trebuie cunoscut 
în spiritul şi prin specificul legilor care explică cel mai bine şi mai corect această 
realitate. Or, este din ce în ce mai evident că realitatea, fie ea natură sau societate, nu 
poate fi înţeleasă în afara legilor cuanticii. Nevoia de a proteja Omul, factorul esenţial al 
conservării şi evoluţiei speciei, singurul garant al ne-dispariţiei speciei, obligă la o 
adaptare a metodologiilor şi metodelor de cunoaştere a Fiinţei umane, în scopul unei 
intervenţii în favoarea păstrării vieţii la nivelurile superioare de evoluţie a materiei, la 
informaţia de vârf existentă în ştiinţă. 

Dacă ar fi să enumerăm câteva dintre elementele originale pe care le-am realizat 
în contextul Psihologiei ordinii. Psihologia cuantică le-am menţiona pe următoarele: 

· Înţelegerea sistemului psihic uman prin prisma principiilor şi legilor teoriei 
cuantice. 

· Crearea cadrului de măsurare cuantică prin care se permite trecerea, sub aspectul 
abordării intenţionalităţii, de la fiinţa skinneriană la fiinţa popperiană şi 
gregoryană. 

· Înţelegerea probabilităţii ca o unitate complementară între probabilitate - 
guvernată de legea frecvenţialităţii şi posibilitate - guvernată de legea atractorilor, 
în care cei doi termeni sunt consideraţi realităţi autonome cu legi şi dinamică 
proprii. Probabilitatea este expresia decoerenţei, colapsului cuantic, a lumii 
spaţiu-timpului. Posibilitatea reflectă starea de coerenţă, lumea a-spaţială şi a-
temporală. Probabilitatea este o modalitate simbolică de măsurare a infinitului 
mare, iar posibilitatea a infinitului mic. 

· O metodologie originală care conţine:  
1. Curba cunoaşterii de la plus la minus cunoaştere, construită pe suportul 

logicilor fuzzy şi a logicii dinamice a contradictoriului (Ştefan Lupaşcu). 
2. Metoda Configuraţiilor construită pe baza codului sociogenetic al individului. Ea 

pune în evidenţă scheme complexe cognitiv-afective care reprezintă forma pe care 
o ia conştiinţa subiectului în raport cu obiectul pe care îl reflectă.  

3. Testul de Asociere Numere-Cuvinte, metodă construită pe baza principiului 
sincronicităţii Jung-Pauli (concept care, în opinia noastră, reprezintă precursorul 
conceptului de spin din fizica cuantică) şi pe principiul reţelelor fără scalare, pune 
în evidenţă arhitectura fenomenologică a universului psihic al individului, 
structura lui de rezistenţă evaluată în funcţie de valoarea de hub, nod tare, obişnuit 
sau slab a elementelor sistemului de trebuinţe. 
Ambele metode au un grad de flexibilitate foarte ridicat, fapt ce permite 

construirea unui număr practic nelimitat de teste, instrumente operaţionale în situaţii 
concrete. 

Propunem, aşadar, o ştiinţă pe care am aşezat-o în matricea unui concept: 
Psihologia ordinii. Psihologia cuantică. Rostul acestei ştiinţe este de a propune un alt 



mod de a gândi, de a cunoaşte felul în care Omul reflectă realitatea, modul în care el 
relaţionează cu Lumea.  

Autorii consideră, însă, că, în pofida titlului colecţiei, aceste nu sunt cărţi de 
psihologie. Ci este cărţi despre ştiinţa cunoaşterii omului. Dacă, cumva, vreuna din prea 
numeroasele definiţii date obiectului psihologiei, ca şi unor noţiuni care constituie 
suportul ei, cum ar fi acelea de personalitate ori de inteligenţă, se regăseşte în această 
sintagmă, atunci colecţia Psihologia ordinii. Psihologia cuantică poate fi considerată şi 
o lucrare de psihologie. 

În fond, Ştefan Odobleja şi-a numit ştiinţa pe care a creat-o Psihologia 
consonantistă. Timpul a demonstrat că, de fapt, era vorba despre cibernetica 
generalizată. Conform evaluării noastre, Psihologia ordinii. Psihologia cuantică este 
punctul final într-o evoluţie care a început cu Psihologia consonantistă (Ştefan Odobleja) 
şi a continuat cu Psihologia cibernetică (Mihai Golu). Psihologia consonantistă – 
Psihologia cibernetică – Psihologia cuantică. Un cerc închis – deschis, în acelaşi timp... 

Pe plan internaţional, autorii au folosit pentru prima dată sintagma Psihologia 
ordinii. Psihologia cuantică în contextul lucrărilor prezentate la Congresul Mondial de 
Psihologie de la Beijing, China (august, 2004). Rezumatele lucrărilor au fost publicate în 
Jurnalul Internaţional de Psihologie (2005). 
 În calitate de membri ai Asociaţiei Europene de Metodologie ş i  a i  Comisiei 
Internaţionale pentru Teste suntem într-un dialog fructuos cu psihologi, profesori la 
universităţi din Spania, Germania, Anglia, Italia, Irlanda, Suedia, Danemarca, Ungaria. 
 De asemenea, din dorinţa de a fixa locul şi rolul POPQ în ansamblul psihologiilor 
cuantice din lume, am deschis un dialog ştiinţific cu membri ai Academiei Europene de 
Psihologie Cuantică (Irene de Vit). 
 Cartea de faţă Psihologia ordinii. Psihologia cuantică. Testul Asociaţionist 
Numere Cuvinte reprezintă al doilea pas din procesul de reeditare a cărţii Psihologia 
ordinii. Psihologia cuantică,  p ublicată în anul 2005 şi al cărei tiraj s-a epuizat. 
Reeditarea va cuprinde patru etape. Prima etapă a reprezentat-o cartea Psihologia ordinii. 
Psihologia cuantică. Metoda Configuraţiilor - proiecţii. Conţinutul celei de a treia etape 
îl va constitui cartea: Psihologia ordinii. Psihologia cuantică. Metoda Configuraţiilor - 
alegeri. Etapa a patra va cuprinde articolele referitoare la Psihologia ordinii. Psihologia 
cuantică concepute într-o viziune unitară şi, bineînţeles, metodologia şi sistemul complet 
de instrumente şi metode de măsurare izvorâte din teoria cuantică generalizată. Vom 
acorda o importanţă deosebită psihoterapiei cuantice căreia îi vom consacra un volum 
special. 

Partea întâi a acestei cărţi cuprinde articole care se constituie într-o teorie generală 
pentru toată metodologia, pentru toate metodele aparţinând Psihologiei Ordinii. 
Psihologiei Cuantice (POPQ). De aceea, multe dintre demonstraţiile şi explicaţiile 
existente în articole se referă atât la Metoda Configuraţiilor (MC) cât şi la Testul 
Asociaţionist Numere Cuvinte (TANC). Teoria generală, însă, va fi îmbogăţită şi 
îmbunătăţită cu informaţii la zi pe care le vom prezenta în cuprinsul fiecărei cărţi pe care 
o vom edita. 

Partea a doua, în schimb, face obiectul teoriei şi metodologiei specifice Testului 
de Asociere Numere-Cuvinte. 

Autorii 
 


